

# 财务专家王震寰:用好“制度致富”

做假账、随意根据领导旨意调整账目、故意把营业额和利润做低,少报税,这种做法似乎已在企业界司空见惯,如今,甚至还流行起“合理避税”一说。财务专家、上海震业财务咨询有限公司董事长王震寰教授被邀请去为企业管理层、经理人和财务人员授课时,也经常被要求讲一讲“合理避税”,但是,待王震寰教授一开口,人们从这位专家嘴里听到的却是:规范财务,制度致富。

## 你需要的是“税务筹划”

“没有所谓的‘合理避税’,只有积极的税务筹划。积极的‘税务筹划’,才能达到节省税费的目的。都说中小企业融资难,其实,构建现代企业财务体系,实现财务规范化,可以‘制度致富’,制度可以让你保财,制度可以帮你生财。”王震寰教授说。

王教授认为,有效率的财税制度不仅规范征纳关系和计税模式,而且通过财税制度的深刻内涵,引导企业向政府期待的产业布局、主流投资领域、企业运营模式等方面发展。在企业中,如果注重建立现代企业财务体系,实现财务的规范化,推行预算管理及与之相辅相成的企业内部控制、战略规划和绩效考评等管理手段,那么必然会降低成本,企业效益马上体现出来。可见,制度可以创造财富。

经常深入企业进行实战操作,又在讲台上演讲,与企业家、经理人经常互动的王教授,非常了解企业界的状况,他认为,目前90%的经理人不懂资



### 人物链接:

王震寰:新中国第一代税务专管员、中国第一代从事上市公司签证的注册会计师。1996年,他创办了上海震业财务咨询有限公司,加入到中小企业管理服务体系。现在,王震寰是中国中小企业国际合作协会常务理事、上海市中小企业国际合作协会常务理事、上海市微型企业专业委员会常务副主任、国务院西部办上海展望培训基地特聘教授、法国天主教大学伊塞格工商管理学院客座教授、上海市创业指导专家。

产负债表。比如,对简单的“净资产”概念,许多人就混淆不清。王教授曾经问一位房地产公司老总:你的资产有多少?老总回答:5个亿。但是,当王教授在询问了他一系列诸如银行贷款多少、应付账款多少等问题之后,王教授告诉这位老总:你是项目公司,房子未盖好,银行是债权人,你的利润还未产生,你的资产其实就只有注册资本

500万元。

### 规避了稽税风险就是保财

制度如何让你保财?王震寰教授说,遵纪守法,规范财务,可以规避税收风险,这就等于保住了你的财产。如果你老老实实按制度规定来做,就不怕税务管理部门的稽查;而如果老想着怎么做假账,偷逃税款,就一定会时常害怕税务管理部门来敲门。

其实,如今,税务稽查越来越严密,比如你增值税销售负税率一直处于税务稽查预警线以下,就会被税务管理部门“盯上”,成为重点稽查对象。税务部门的稽查会涉及到千瓦时电量收入、存货余额、应收与预收款余额、税负率、销售利润率、农产品抵扣比例和废旧物资抵扣比例等许多指标,你做假账,很容易露马脚,一旦稽查核实出来被处罚,风险是巨大的,甚至会毁灭一家企业。

做假账错账造成风险和损失的例子,王教授可以列举出很多。有一家公司的总经理指示财务人员在账目上把成本做大,虚列了应付账款,同时虚列了成本200万元,这样就可少缴50万元所得税。王教授在协助这家单位进行财务自查时,发现了这一问题。他警告这家企业老总:税务稽查部门只要查存货,看单据,就能认定你弄虚作假,处罚会非常严厉。这家企业老总听了不禁惊出了冷汗,连说:都是不懂财务、制度观念淡薄害的。并表示立即纠正,以后再也不能这么做。

### 发现制度里的财富元素

那么,制度如何让你生财?王震寰教授说,通过认真研究解读财税制度,比如通过对政府所鼓励投资类别和投资方向相关政策的研读,就会发现制度里隐含的“财富”。利用这些税收优惠,可以获取更多的利润,让你生财。

王教授介绍,光是研读《企业所得税法》,你就能发现许多税收优惠。此外,《企业所得税法》规定,符合条件的小型微利企业,减按20%的税率征收企业所得税。这对许多年利润在30万元以下的小企业来说,也是可以充分利用的条款。

《企业所得税法》还说,企业开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用,可以在计算应纳税所得额时加计扣除,也就是在按照规定据实扣除的基础上,按照研究开发费用的50%加计扣除。过去你的研发费用用掉100万元,列支是100万元,而现在则可列支150万元,这也意味着你的财富增加。

再比如,《企业所得税法》规定,企业购置用于环境保护、节能节水、安全生产等专用设备的投资额,可以按一定比例实行税额抵免。如果企业吃透了这一政策,就可有意识地在采购中采取“绿色策略”,增加财富。

王震寰教授最后总结了一句话:政策是资本,政策是财富,政策能致富。他疾呼:每位经理人,每个财务人员,都应该学财务,重视财务,用好“制度致富”这一招。

(唐薇茗)

## 大股东套现

# 熊猫烟花多元经营现“隐忧”

### □ 夏晓柏 彭立国

4月20日,熊猫烟花集团股份有限公司(600599SH,下称熊猫烟花)公布,以6266万元收购同城对手浏阳东信烟花公司(下称东信烟花)51%的股权。4月21日,熊猫烟花复牌涨147%,收于21.44元,市盈率高达262倍。

然而熊猫烟花净利润已经连续两年下降,2009年每股收益仅有8分钱。而在业绩下滑的同时,

熊猫烟花却几度借题发挥股价狂飙,大股东广州银河国际投资有限公司(下称广州银河,前身为广州攀达)趁势频减公司股票,掌门人赵伟平套现5个多亿。

主业堪忧的同时,熊猫烟花还“押宝”多元化经营,其在2009年下半年先后进军房地产和酒店旅游行业,并涉足金融领域,冀望快速提升业绩。

“主业突围短期难以奏效,而多元化经营尚存诸多变数。”长期关注熊猫烟花的财富证券分析师严正表示。

### 案例: 业绩下跌大股东套现

赵伟平,江西人,曾做过英语老师,后在与湖南浏阳交界的江西万载从事烟花贸易,1989年成立广州攀达。2001年末,攀达烟花不幸制造了“万载大爆炸”事故(江西万载烟花厂特大烟花爆炸事故),但这一页被赵伟平迅速翻过。

2009年12月,熊猫烟花将投资触角伸向金融领域:以每股1.71元的价格,斥资8550万元认购浏阳农村商业银行(下称浏阳农商行)5000万股发起人股份,占后者总股本的10%。

“现在公司花炮主业短期内难以有大的突破,我们希望能够将这些多元化投资项目打造成新的利润增长点,在近期内为上市公司贡献利润。”熊猫烟花副董事长李民如是解释熊猫烟花多元化初衷。

“短期内产生利润几无可能。”严正分析,熊猫烟花投资的这些项目基本处于初级阶段,投资产生回报至少需要数年时间。

据记者了解,烟花行业的几家龙头企业,熊猫烟花长于渠道,东信烟花长于生产,而李渡烟花长于创新,此番,熊猫烟花联合东信烟花,极有可能在2010年上海世博会和2011年广州亚运会烟花燃放上分得市场。

此前,熊猫烟花凭借2008年奥运会和2009年国庆60周年燃放烟花获益匪浅。赵伟平更是以奥运会开闭幕式焰火燃放实施总指挥而名声大噪。

正是凭借着这些重大活动的烟花燃放,引爆了熊猫烟花的股价上涨,而股票飙涨之时,往往伴随着大股东广州银河大肆抛售股票。

公告显示,截至2009年9月30日,五叶实业总资产为284892万元,负债为213002万元,资产负债率为74.8%,这意味着五叶实业开发仰山温泉禅修中心相当长一段时间内不但不能为熊猫烟花带来利润,甚至还需要从上市公司“抽血”以维持运营。

## 经营者说|JingYingZheShuo

企业面临的决定已经不仅仅限制于讨论“是否要多元化”,而是进行多元化的时机,以及多元化的方向是什么。在这个基础上,如何判断多元化的方向,就成了管理者需要思考的下一课题。

# 厦门国贸何福龙: 多元化会破坏公司价值吗?

### □ 黄 锴

大型综合集团已经过时了吗?经济危机爆发后,这个问题重新引起了企业家们极大的兴趣。

对这个问题,厦门国贸集团股份有限公司(简称:厦门国贸)董事长何福龙给出的答案是“要多元化”。原因很简单:当传统贸易板块的业绩受危机影响大幅下滑之时,该公司的房地产和物流业务受到冲击较小——由于将业务分散在不同的行业,集团得以相对稳定地运营。

### 多元化的路径

过去,聚焦于核心业务往往成为企业的头等大事,而多元化策略经常被看作弱化主业的罪魁祸首。如今,管理者需要重新考虑一番。

从战略的角度去看多元化,是指企业同时经营两种以上基本经济用途不同的产品或服务的一种发展战略。

多元化战略是相对专业化经营而言的,其内容包括:产品的多元化、市场的多元化,投资区域的多元化和资本的多元化。

有一种观点认为,相关多元化比不相关多元化的效果要好得多。因为相关多元化,能重复利用现有业务的资源,从而降低企业的总成本。

就厦门国贸而言,公司在贸易板块的多元化就体现在价值链的整合上。比如,国贸通过股权投资成为福建三钢闽光(002110)的第二大股东,向三钢供应原材料,并从三钢采购钢材,逐渐形成了从铁矿石供应,到钢铁生产,再到钢材贸易的完整产业链。2009年8月,国贸又成为海胶集团的第二大股东,以此拓宽公司原有的橡胶贸易。

“橡胶生意是一个资源性的领域,成为海南橡胶的股东后,我们便拥有了很强的议价能力和定价能力。”何福龙称。通过实业化投资,何福龙希望“打通上下游的链条”,来实现贸易业务的多元扩张。

### 资源分配之考

不过正如中欧国际工商学院教授葛定昆所说的,对于渴望多元化的企业来说,建立一套系统的评估体系,就显得相当重要。

但即使总部能够“集权”,重新分

配资源的过程也并不轻松。对厦门国贸来说,既得利益者的挑战同样“如果集团总部有100亿的资金,给你10个亿,其他业务就只能给90个亿。这有点像一个讨价还价的过程。”何福龙称,“比如年初的时候我给你20亿的资金,你承诺带来2000万的回报。一年过去之后,如果你达到了指标,集团就会给你更多的资金;如果达不到,那我就要考虑砍你的资金规模。同样地,回报率、周转率高的业务会获得更多的资金支持。”

但实际上,这种绩效考核的标准并不唯一,也很难仅仅用数字来衡量。

“对多元化企业来说,各事业部都有各自的老总,但他们对集团的战略认识必须一致。作为房地产的老总,你要懂得珍惜集团给你的机会;作为贸易的老总,你要明白这是一个协调发展的道路。”何福龙解释道,“在国贸,各高管的绩效考核中有一项指标是考察他对整个集团利润的关注度,换句话说,房地产板块的业绩对分管贸易的老总的业绩影响占到10%至20%。这一定程度上保证了各核心业务能够协调发展。”

而就3大板块的发展目标,何福

1、何福龙,男,中共党员,1955年10月出生,厦门市第十二届人大代表,厦门市第十二届人大财经委员会委员,厦门外经贸企业协会副会长,厦门国际商会副会长,公司第三届董事会成员,本科学历,会计师,统计师,曾任香港大公报稽核、财务部经理,厦门市商贸国有资产投资有限公司副总经理。现任公司董事长。

2、厦门国贸,创建于1980年,以贸易起家,现已形成贸易、房地产、港口物流三大核心主业。在何福龙看来,危机更加坚定了公司多元化的战略方向,三块业务的布局规避了“鸡蛋放在一个篮子里”的风险。

他表示,“今后几年从公司的整体收入看,贸易的相对份额要下降,房地产和物流业的份额还要大幅上升。理想的状态是,两大新业务要占到总收入的50%。”

何福龙坦言,这是一种博弈,亦是一个“以理服人”的过程。

一如既往地把支持和服务华英公司的发展作为自己义不容辞的责任和义务,希望华英公司把农信社作为永久的合作伙伴,真诚的事业朋友,在良好合作中实现共兴共荣,共同发展。

赵亮在讲话指出,华英公司与河南省农村信用联社信阳市办公室的签约,迈出了产业富民的重要一步,

华英公司董事长曹家富表示将借

助此次合作的契机,进一步加深与河

南省农村信用联社信阳市办公室之

间的合作关系,强化自身管理,拓宽

合作领域,实现银企共兴共荣的良好

局面。

华英公司董事长曹家富表示将借

助此次合作的契机,进一步加深与河

南省农村信用联社信阳市办公室之

间的合作关系,强化自身管理,拓宽

合作领域,实现银企共兴共荣的良好

局面。